

ОДОБРЕНА
Советом по противодействию коррупции при
администрации города Южно-Сахалинска
(протокол от 28.09.2023 № 3)

КАК ПРОТИВОСТОЯТЬ КОРРУПЦИИ

ПАМЯТКА ГРАЖДАНИНУ



Южно-Сахалинск
2023 год

Коррупция - это незаконное использование своего служебного положения или злоупотребление полномочиями для получения себе или третьим лицам денег, имущества, имущественных прав, услуг и иной выгоды.

Понятие «**коррупция**» представляет собой деяние, за которое нормативным правовым актом установлена гражданско-правовая, дисциплинарная, административная или уголовная ответственность.

Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» определено, что к коррупции относится: злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами (пп. «а» п. 1 ст. 1).



Несмотря на принимаемые государством меры, коррупция остается одной из серьезных угроз национальной безопасности России. В последние годы повышенное внимание законодателя уделяется ужесточению уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений.

В целях уголовно-правового обеспечения противодействия коррупции Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает ответственность за совершение коррупционных преступлений. Среди них наиболее распространенным и опасным является взяточничество, которое посягает на основы государственной власти, нарушает нормальную управленческую деятельность государственных и муниципальных организаций и учреждений, подрывает их авторитет, деформирует правосознание граждан, создавая у них

представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц.

Уголовный кодекс Российской Федерации (далее - УК РФ) разграничивает взяточничество на *получение взятки* (статья 290 УК РФ) и *дачу взятки* (статья 291 УК РФ). Статья 291.1 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за *посредничество во взяточничестве*, а статья 291.2 УК РФ - за *мелкое взяточничество* (в размере, не превышающем 10 000 рублей).



Взятка - это принимаемые должностным лицом материальные ценности за действия либо бездействие в интересах взяткодателя, которые должностное лицо имеет право либо обязано совершить, с целью ускорить решение вопроса или решить его в положительном ключе, либо за совершение незаконных действий, то есть действий или бездействия, которые это лицо не может или не должно совершить в силу закона или своего служебного положения.

Предметом взятки могут быть деньги, ценные бумаги, материальные ценности, оказываемые безвозмездно, но подлежащие оплате услуги, а также льготы, дающие право на имущество (производство строительных, ремонтных работ; предоставление санаторных или туристических путевок, проездных билетов; предоставление на льготных условиях ссуд или кредитов и т.п.).



Взятка может предоставляться в завуалированном виде, то есть взяткодатель и взяткополучатель маскируют совместную преступную деятельность под правомерные акты поведения. При этом прямые требования (просьбы) взяткодателем могут не выдвигаться, например, передача денег якобы в долг, оплата товаров по заниженной цене, получение выгодного или льготного кредита, уменьшение процентных ставок по банковскому вкладу и т.д.

Освобождение от уголовной ответственности за дачу взятки возможно только в том случае, если гражданин активно способствовал раскрытию и (или) расследованию преступления, либо в отношении него имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо если он сам добровольно сообщил в правоохранительные органы о факте дачи взятки.

Под вымогательством взятки понимается требование должностного лица дать взятку либо передать незаконное вознаграждение в виде денег, ценных бумаг, иного имущества под угрозой совершения действий, которые могут причинить ущерб законным интересам гражданина либо поставить последнего в такие условия, при которых он вынужден дать взятку либо совершить коммерческий подкуп, с целью предотвращения вредных последствий.



Что делать, если у Вас вымогают взятку?

- Внимательно выслушать и постараться запомнить выдвинутые Вам условия (размеры денежных сумм, наименования товаров и характер услуг, сроки и способы передачи взятки).
- Следует вести себя крайне осторожно, сохранять спокойствие, беседу вести без заикания, не допуская высказываний, которые могли бы трактоваться как готовность либо как категорический отказ дать взятку или совершить коммерческий подкуп.
- Постараться в ходе разговора перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей встречи, предложить хорошо знакомое Вам место для передачи взятки, но не переусердствуйте в своем настаивании.
- Не брать инициативу в разговоре на себя, больше слушайте, позволяйте взяткополучателю сообщить Вам как можно больше информации.
- При наличии у Вас диктофона постараться записать (скрытно) предложение о взятке или её вымогательстве.
- После беседы с потенциальным взяткополучателем Вам необходимо обратиться в один из правоохранительных органов по месту вашего жительства.

Что следует Вам предпринять сразу после свершившегося факта вымогательства?

Согласно своей гражданской позиции, нравственным принципам, совести и жизненному опыту Вам предстоит принять решение о том, что необходимо противостоять коррупционному проявлению со стороны вымогателя взятки.

Вам следует отчетливо понимать, что искоренить коррупцию можно и нужно в каждом конкретном случае, что гражданин в любых ситуациях должен сохранять свое достоинство, быть справедливым и не становиться в один ряд с лицами, совершающими преступления.



Ваши действия после принятия решения противостоять коррупции

Вам **необходимо** незамедлительно обратиться с устным или письменным заявлением в ближайший правоохранительный орган.

Как правило, Вам следует обратиться в орган внутренних дел Российской Федерации или в Федеральную службу безопасности Российской Федерации. Именно указанные правоохранительные органы осуществляют оперативно-розыскную деятельность, направленную на выявление преступлений коррупционной направленности.



Также, Вы можете обратиться в органы прокуратуры и следственное управление Следственного комитета Российской Федерации.

Кроме этого, администрацией города Южно-Сахалинска принимается комплекс мер по противодействию коррупции, в связи с этим Вы можете сообщить о факте коррупции с помощью **WEB-сервиса «Сообщить о факте коррупции»**, размещенного на официальном сайте администрации города Южно-Сахалинска, заполнив форму обращения и по телефону **«прямой линии» 8(4242) 300-782**.

При обращении в правоохранительный орган Вам необходимо:

1. Прибыть в правоохранительный орган, где обратиться в дежурную часть либо к должностному лицу, осуществляющему пропускной режим в здание. Как правило, указанные сотрудники дислоцируются в холле при входе в здание.

2. Предварительно описать должностному лицу правоохранительного органа в подробной форме обстоятельства вымогательства у Вас взятки.



3. Заполнить, предоставленный Вам бланк заявления, где указать факты, позволяющие изобличить вымогателя взятки в совершении противоправного действия:

- время, место и при каких обстоятельствах Вам поступило требование или предложение решить тот или иной вопрос с помощью предоставления Вами взятки;

- кто из должностных лиц (фамилия, имя, отчество, должность, наименование учреждения) вымогает у Вас взятку;

- взамен на какую услугу у Вас вымогают взятку и поступали ли требования, в каком именно виде она должна быть предоставлена;

- время, место и способ передачи взятки.

Важная часть любого заявления о преступлении - **наличие доказательственной базы**. В заявлении необходимо кроме вышеуказанного изложить все имеющиеся в данный момент доказательства (переписки в социальных сетях, записанные телефонные разговоры и т.д.), перечислить имена свидетелей и очевидцев совершенного вымогательства.

Необходимо знать!

В случае, если отсутствует возможность незамедлительно прибыть в правоохранительный орган, Вы можете осуществить туда телефонный звонок и пояснить обстоятельства сложившейся ситуации. После действуйте согласно рекомендациям уполномоченного лица.

Устные сообщения и письменные заявления о коррупционных и иных преступлениях принимаются в правоохранительных органах независимо от времени и места совершения преступления **КРУГЛОСУТОЧНО**.

Сообщение или заявление о совершении в отношении Вас противоправных действий должно быть **незамедлительно зарегистрировано** в дежурной части правоохранительного органа, о чем Вам **обязаны** предоставить талон-уведомление с информацией о сотруднике, принявшем заявление, регистрационный номер, наименование и адрес правоохранительного органа, дата приема заявления.

При необходимости следует оказывать содействие сотрудникам правоохранительных органов в изобличении преступных действий вымогателя взятки, придерживаться данным Вам инструкциям.



ПРИМЕРНЫЙ ТЕКСТ ЗАЯВЛЕНИЯ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ

Начальнику _____

(наименование органа, должность, звание, Ф.И.О.)

от Иванова Ивана Петровича,
проживающего по адресу: г. Южно-Сахалинск,
ул. Ленина, д.1 кв. 1,
контактный телефон: 8-999-111-33-44

Заявление

Прошу Вас привлечь к уголовной ответственности должностное лицо В., которое 20 мая 2023 года в 14 часов 30 минут, находясь в кабинете № 34, расположенном в здании муниципального учреждения по адресу: г. Южно-Сахалинск, ул. Молодежная, д. 44, за выполнение муниципальной услуги (указать наименование) поставил мне условие передать ему денежные средства в размере 25 000 рублей в срок до 22 мая 2023 года. В случае невыполнения выдвинутых им условий, в муниципальной услуге мне будет отказано. Передача денежных средств по договоренности с должностным лицом В. будет осуществлена в кофейне «Браун», расположенной по адресу: г. Южно-Сахалинск, ул. Ленина, д. 3, в 18 часов 00 минут. Денежные средства должны находиться в почтовом конверте.

К заявлению прилагаю флэш-накопитель, содержащий запись разговора с должностным лицом В.

Об уголовной ответственности за заведомо ложный донос о совершении преступления по ст. 306 УК РФ предупрежден.

подпись, Ф.И.О., дата

Справочная информация

УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИИ ПО САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Ленина, 149
Оперативный дежурный 789-406.

УМВД РОССИИ ПО ГОРОДУ ЮЖНО - САХАЛИНСК

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Хабаровская, 67
Оперативный дежурный 789-405,780-056.

ПРОКУРАТУРА САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Чехова, 28
Дежурный прокурор 430-326.

ПРОКУРАТУРА ГОРОДА ЮЖНО-САХАЛИНСКА

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Чехова, 28
Дежурный прокурор 390-916.

СЛЕДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РФ ПО САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Карла Маркса, 16
Телефон доверия 8-984-139-02-06.

СЛЕДСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ ПО ГОРОДУ ЮЖНО-САХАЛИНСК СУ СК РОССИИ ПО САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Полтавская, 23
Телефон 24-02-29

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ БЕЗОПАСНОСТИ РФ ПО САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Сахалинская, 42
Дежурный 43-44-41

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ЮЖНО-САХАЛИНСКА

693000, г. Южно-Сахалинск, ул. Ленина, 173
Телефон «прямой линии» 300-782.